

河北轨道运输职业技术学院

政治学习资料

宣传统战部编印

25 第 33 期

2025 年 5 月

为什么说八项规定改变了中国

2012 年 12 月 4 日，中共中央政治局会议审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》。中央八项规定针对中央政治局全体同志，以领导机关和领导干部以上率下、以身作则为突出特点，全面体现新时代党的作风建设的基本要求，在实践中取得巨大成功。“八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。”中央八项规定这一“小切口”何以撬动党的作风建设“大变革”，源于它很好地遵循了推动党的作风建设的基本规律，即以上率下、直击问题、狠抓具体、保证执行。中央八项规定贯彻落实的过程，不仅是中国共产党作风建设的重要里程碑，更以其深远影响深刻改变了当代中国的政治和社会面貌，为中国式现代化注入了强大精神动力。

以中央八项规定为突破口，深入推进党的作风建设，深刻改变了当代中国的政治生态、社会风气、党群关系的面貌。这些方面的改善，充分体现了党的作风建设取得的显著成效，彰显了中央八项规定贯彻落实所产生的深远影响。在政治生态方面，中央

八项规定通过治理形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，对党内的不良政治生态进行了有效整治。党的十八大以来，各级领导机关和领导干部通过带头精简各类会议和文件，杜绝文山会海，注重调研实效，出行轻车简从，带动全党求真务实，有效避免了形式主义、官僚主义；通过禁止违规吃喝、严格限制“三公”消费等措施，有效遏制了享乐主义和奢靡之风。中央纪委国家监委的专项检查和案例通报，对“四风”问题形成持续震慑。这使得党员干部逐渐从被动约束转变为主动践行，行为更加规范，大大优化了政治生态。在社会风气方面，中央八项规定对党的作风的治理，带动了整个社会风气的向上向善。党的十八大以来，各级领导机关和领导干部杜绝违规吃喝和高档消费，引导整个社会的消费观念转向节俭务实，社会上一度弥漫的骄奢风气得到遏制。人民群众对党员干部的监督意识明显增强，举报公款浪费案件显著增多。这种社会风气的理性回归与传统文化节俭美德相呼应，提升了整个社会的道德境界和文明水平。在党群关系方面，中央八项规定通过治理群众反映强烈的突出问题，大大改善了党群关系。中央领导调研不扰民、倾听民意，推动一系列惠民政策的落地；禁止滥发福利、收送礼品，减少了人民群众对权力寻租的疑虑。全国范围内整治违规吃喝，让群众感受到党中央坚决纠治不正之风的决心；简化接待、规范服务窗口等措施，提升了党政机关为民办事的效率水平。这些都大大增强了党的公信力和执政基础。

中央八项规定将党的作风建设的成果，固化为刚性制度规范。2017年、2022年两次颁布中央八项规定实施细则，细化了会议管理、公务接待等要求；中央纪委国家监委在全国范围内定期通报违反中央八项规定精神问题，形成持续震慑。这都为党的作风建设常态化长效化提供了可靠保障。

上述结果作为党的作风建设成效的集中体现，对中国治理体系和社会面貌产生了深刻影响，成为新时代党和国家事业发展进步的关键支撑。首先，政治生态作为国家治理的基石，直接影响党的执政能力和国家治理效能。中央八项规定使党风政风焕然一新，提升了决策效率和政策执行力。例如，精简会议让党员干部更多精力投入实际工作，务实调研推动了惠民政策落地。清朗的政治风气，增强了党的凝聚力和公信力，为国家治理体系现代化奠定了基础。这种政治生态的优化，体现了党的自我革命能力的显著增强，是改变中国政治面貌的深刻变革。其次，社会风气作为社会发展的“风向标”，集中反映了一个国家公众的价值观和道德水平，对社会稳定和发展至关重要。中央八项规定通过加强党的作风建设，直接回应了群众对公平正义的期待，推动了整个社会向更加节俭理性的方向发展，有效减少了铺张浪费的现象，增强了社会凝聚力。这不仅提升了社会道德水平，还为经济社会的健康发展提供了重要文化支撑。这种积极转变，意味着整个社会价值观的深刻调整，成为改变中国社会面貌的重要标志。再次，党群关系作为执政根基的体现，直接关乎党的执政基础是否稳固。中央八项规定通过治理群众关切的热点问题，增强了人民群众对

党的信任和信心，密切了党与人民群众之间的关系。这不仅为政策实施提供了民意支持，也体现了党与人民关系的进一步重塑，是改变中国的重要支撑。中央八项规定推动党的作风建设制度化，为实现党的作风建设常态化长效化提供了制度保障。在中央八项规定落实过程中，相关实施细则的出台以及与此配套的党内监督条例等党内法规的出台，使得对“四风”的治理从临时措施转为常态化长效化机制。这不仅巩固了党的作风建设成果，还为国家治理的法治化、规范化提供了有力支撑。中央八项规定通过党的作风建设，进一步优化政治生态、社会风气、党群关系及其相互之间的关系，直接影响了党的领导能力、社会价值观、群众信任和治理体系建设，触及了制约国家发展的深层次问题。这些领域的优化，有效推动了中国政治生态和社会面貌发生深刻转变。

中央八项规定之所以能够改变中国，其内在逻辑在于，以领导机关和领导干部以上率下，发挥示范引领作用，通过抓住核心环节精准治理违纪问题，推动政治和生活环境的整体优化。这一逻辑从“点”的具体治理，拓展为“面”的普遍遵循，体现了党的作风建设“牵一发而动全身”的溢出效应。首先，党中央带头从具体问题抓起是其逻辑起点。中央八项规定以中央领导同志的率先垂范为起点，从具体问题抓起，精准纠治“四风”，这为全党树立了标杆。这种示范效应和精准切入，为党的作风建设提供了方向和动力。其次，强大的执行力支撑落实是其根本保障。中央纪委国家监委通过专项检查、明察暗访严查“四风”问题，定期通报典型案例形成持续震慑。这将具体问题治理转化为实际

行动，保障了党的作风建设的实效。再次，直击群众关切的突出问题体现民心导向。中央八项规定通过聚焦解决群众反映强烈的突出问题回应民意，体现了以人民为中心的价值取向，这赢得了人民群众广泛好评，为优化政治生态和改善社会风气奠定了群众基础。最后，从政治生态逐级递进到制度机制形成整体影响。政治生态的优化为社会风气的改善奠定基础，党群关系的改善深化了民心支持，制度机制的健全则为作风建设常态化长效化提供了持久保障。

（作者：宋福范，中央党校（国家行政学院）党的建设教研部教授）